H39-Workshop
Portable Antennen

Quellen: HBOSACC, DGOSA, DLAMDF, DF4EU, DF1BT, DL4ZAO, ESPS5EM, DD7LP, PD7MAA, DK9SQ, KASDVS, N4SPP,FA,
WiMO, Wikipedia

zusammengetragen von DL6OAA

Eine nicht optimale Antenne ist besser
als gar keine Antenne!



Portable antennas, early 1900s
(source: Radiobote, Vol. 5, Nr. 27, May-June 2010, p. 28)




Wichtige Begriffe im Zusammenhang mit

Antennen:

Anpassung

Man spricht von Anpassung, wenn der Innenwiderstand des Generators (Sender)
gleich dem Innenwiderstand (Wellenwiderstand/Impedanz) des Verbrauchers
(Antenne) ist. Nur wenn dieser Zustand herrscht, kann grof3tmaogliche Leistung

Ubertragen werden.

Sender

Leitung Z=501
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Die transversal elektromagnetische Welle oder TEM-Welle (engl. Transverse Electromagnetic Mode) ist ein
Sonderfall einer elektromagnetischen Welle, bei der in Ausbreitungsrichtung sowohl das elektrische als auch das
magnetische Feld verschwindet. Stattdessen befinden sich die magnetischen und elektrischen Felder
ausschlieRlich in Ebenen senkrecht (transversal) zur Ausbreitungsrichtung. Dieser Typ elektromagnetischer

Wellen bildet sich als gefihrte Welle z. B. zwischen AulRen- und Innenleiter eines verlustlosen
Koaxialkabels aus.
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https://de.wikipedia.org/wiki/Elektromagnetische_Welle
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektrisches_Feld
https://de.wikipedia.org/wiki/Magnetisches_Feld
https://de.wikipedia.org/wiki/Transversalwelle
https://de.wikipedia.org/wiki/Koaxialkabel

Felder um einen Dipol —so ist es im Lehrbuch abgebildet
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TEM-
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..und so ist es in der Realitat...

Gleichtakt Ausgleichsstrom
der Leitung oder ayf demr
KoaxaulRenmante). Die Le
strahlt
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Induzierte HF-Stréme B
suchen den Weg nach
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oime auf

tung



Gegentaktstrom und Gleichtaktstrom

Der Energietransport von einer Quelle
(Sender) zur Last (Antenne) findet in der
Leitung durch TEM-Wellen statt.
(transversal elektromagnetische Wellen)

Eine TEM-Wellen fUhrende Leitung, in der
die Richtung der Welle mit der Richtung
der Leitung exakt ubereinstimmt, strahlt
nicht.

Nimmt man an solch einer Leitung eine Antenne
Strommessung in den einzelnen Leitern SEHAGE [I
vor, so stellt man z.B. an einer

Zweidrahtleitung betragsgleiche, aber B ——

entgegengesetzt gerichtete Strome fest []
Gegentaktstrom

Das sind Gegentakistrome (differential
mode current)

Summe aller Strome = Null
(in einer Vektorbetrachtung)



Gegentaktistrom und Gleichtaktstrom

Fuahrt eine Leitung eine TEM-Welle, die
nicht exakt in Richtung der Leitung liegt, so
strahlt diese Leitung

Nimmt man eine Strommessung an den
einzelnen Leitern vor, so ist die Summe
aller Strome ungleich Null. Das Ergebnis

Ist Gleichtaktstrom, ein Vektor mit Betrag | SHES

und Richtung (common mode current). Sender  durch Raumwelle
Gleichtaktstrom ist mit Wellenablosung

(Strahlung) verbunden. = Gegentaktstrom
Ursache fur das ,Abdrangen® der TEM- Gleichtaktstrom

Welle aus der gewinschten Richtung sind W et

Unsymmetrien im Ubertragungssystem.



Gegentaktstrom und Gleichtaktstrom

Am Speisepunkt eines Dipols wird aus
dem Gegentaktstrom aus der Leitung ein
Gleichtaktstrom auf dem Strahler mit
Wellenablésung (Strahlung)

Am Strahlerende kann der Strom nur
SNull* sein

Es bildet sich beim A/2 Dipol ein
halbsinusféormiger ,Strombelag” aus

Bei aulRer der Mitte liegenden
Einspeisepunkten kann der Strom auf
dem Strahler grolRere Werte annehmen
als der Strom Im Speisepunkt

(ahnlich wie beim angezapften
Parallelschwingkreis)

Ist am Ende der Leitung kein Strahler
angeschlossen, erfolgt Totalreflexion der
TEM-Welle. Das SWR wird ungeheuer
schlecht. Die Leitung wird trotzdem nicht
strahlen!
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1. Realteil R 2. Imaginarteil X
(ohmscher Tell) (Blindanteil)

Ist immer positiv, Positive Werte = induktiv,

Wertebereich von _ o
wenigen Ohm bis Negative Werte = kapazitiv

mehrere Kiloohm

=R+ |X

Die Impedanz kann man sich denken als eine
Reihenschaltung aus Widerstand und
Kondensator oder Spule



1. Realtell R

Ist immer positiv, Wertebereich von
wenigen Ohm bis mehrere Kiloohm

Muss an 50 Q angepasst werden

Mit Spulen und Kondensatoren oder
selten auch mit Transformatoren

2. Imaginarteil X

positiv = induktiv,
hegativ = kapazitiv

Muss kompensiert, beseitigt werden

Mit einem Kondensator wird die
iInduktive Komponente beseitigt, mit
einer Spule die kapazitive
Komponente beseitigt



L - Kopplerschaltungen

L-Schaltung (1) L-Schaltung (2)

T

Mit dieser Schaltung ,erschlagt man die meisten Anpassungsprobleme



Vertikalantenne, Anpassung mit Tiefpass

PL/BNC % |2

O Strahler
Q 13,3 yH 1 uH »

Low Z ‘\J

C2 C3
18-85 pF 18-85 pF

High Z

Umschalter

®» Radial



Simulationsprogramm zur Filterberechnung

http://elektronikbasteln.pl7.de/rfsim99-filter-berechnung.html
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Das Stehwellenverhaltnis SWR

(SWR) s, definiert zu s = Umax/Umin. (Umax = HOchstwert, Umin =
Kleinstwert der Spannung entlang der Leitung)

* Merke: Eine Antenne hat kein Stehwellenverhaltnis, sondern
einen FuBpunktwiderstand (Impedanz)

* Eine Antenne strahlt samtliche ihr zugefliihrte Leistung
unabhangig vom SWR ab!

* Bei einem SWR > 1 fallen Zusatzverluste im Kabel an, denn
ein hohes SWR bewirkt hohere Strome und Spannungen
entlang der Leitung. So kobnnen Warmeverluste und
dielektrische Verluste entstehen, die im Extremfall zur
Zerstérung des Kabels fihren.



Antennenanpassung:
Was leistet ein Balun?

1. Lasst Gegentaktstrom ungehindert hindurch

das bedeutet, der Energiefluss in der Leitung, von der
Antenne zum TRX, vom TRX zur Antenne usw. kann
ungestort stattfinden.

2. Sperrt den Gleichtaktstrom

Als eine Drossel stellt er an der Einbaustelle fur den
Gleichtaktstrom ein induktivem Widerstand dar
(Gleichtaktdrossel).



Spannungsbalun

Der Spannungsbalun funktioniert nach dem
Prinzip des Transformators

Ein Spannungsbalun ist nicht in der Lage,
Mantelstrome zu unterdriicken!

Er kann zu diesem Zweck aber mit einem 1:1 Strombalun
kombiniert werden (Twin-Hybridbalun).



Strombalun s

Ein Strombalun ist dazu geeignet,
Mantelwellen wirksam zu unterdritcken.

Andere Begriffe flir einen Strombalun sind: Guanella,

Mantelwellendrossel, Gleichtaktdrossel, Common-Mode
Choke



Einsatz des Balun (Typ Sperrglied) 1:1, 800 Watt fiir undefimerte Impedanz

Antennendraht

Erdungsanschhuss

Dipolanschiuss
links

Dipolanschluss

roter und grauer Draht kann vertauscht werden. rechts

Balun trennt das System Antenne/Erde von der Station
beziiglich Mantelwellen = Gleichtaktstrome. Antennentuner kann unsymmetrisch sein



Beispiele fur
~Urlaubsantennen”

Uberlegungen
Werde ich mir einen GFK-Mast zulegen?
Habe ich Gelegenheit, eine horizontale Antenne aufzuhangen?

Mochte ich eine Antenne, die ohne GFK-Mast betrieben werden kann?



GFK-Mast

am

om

6m, kurz, HD

8m

10m

12m

Stofftasche fur Fiberglasmaste, blau

11.80 €
21.00 €
39.00 €
35.00 €
45.00 €
75.00 €

5.00 €



Antenne ohne GFK-Mast
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40m-Dipol, 4m lang —auch senkrecht zu
montieren

T ~ ~

elektrisch kurzer Faltdipol mit Verlangerungskondensator nach DG 0 SA

25¢m
620 cm Zweidrahtleitung LFL  LFL

Kondensator
620 cm Zweidrahtletung LFL

kurzschlieRen! kurzschlieRen!

50 Ohm Koaxialkabel, z.B. Aircell7, RG58




Aufbaudetails 40m-Faltdipol

Kondensator 28 pF
oder
82cmLFL

50 Ohm
AnschiuB

Ende des 6,2 m

Ende des 6,2 m langen LFL
C langen LFL rechter Schenkel

linker Schenkel

J A A A A A A A NP AP R A Ll il i il Bl i T T T T LA
A LFL, 6,2 m lang, 95 Windungen auf 1,95 Lange LFL, 6,2 m lang, 95 Windungen auf 1,95 Liange B

r

: PVYC-Rohr 16,5 mm auBen, 4 m lang :

KurzschluB KurzschluB







20m-Vertikal (Bandfilterversion)

Lange B=29m | Lange C=58m
- - - -
PL-Buchse |
C0553

Bandfilter-Balun 14,2 MHz

Lange A=05m

- -

zum TRX PL-Stecker

Strom-Balun 1:1 zum Bandfilter-Balun

9 Wdg. auf TN36/33/15-4C65

Bild 4: MaBe des 20-m-Vertikaldipols




20m Vertikal, Sperrkreisversion

423 m

50-0)- |
Koaxialkabel O |
O LFL
Sperrkreis I 993 m
gemag Bild2 | -

Bild 1: MaBe der verfeinerten Variante des 20-m-Vertikaldipols




7-Band Antenne 1

Strahler

r

\, -

U Radial
é}_‘ BNC-Adapter

|1 Anpassleitung

¢ Stub

Speiseleitung

Bild 4: Prinzipdarstellung



SQ-Vertikal (Spieth)

Fiberglas-
Telesko%?rsrast
!

L Teleskopstab
aur Msﬂr}r’rsn‘;aun g

Anschluss-
kasten mit
Balun

PL-Buchse fiir
Speisefeitung
50 2 Koaxial

Erdungs-

o anschiuss

Jumper3
Verlingerungs-__
spule fiir 8 m

Schieber fiir
80-m-

Mglek:h\

_ 250300

‘r-\
~
~

Bild 5: MaBe der SQ Vertikal (mit freund-
licher Genehmigung von DK9SQ); fiir
ausschlieBlichen Betrieb auf 80 m oder
mit Antennenkoppler genitigt ein durch-
gehender 15,4 m langer Draht vom Spei-
sepunkt bzw. Balun zur Spule.




siehe youtube bei ESPSEM oder

youtube EyTAq1 XbE1k \/

4 Meter Draht

auf Angelrute
Buchse:im PVC-Rohr montiert ¢—— Luftstegspule 6cm Durchmesser
SOT259 e 28 Windungen auf 50er PVC-Rohr

Anzapfung, kurzes Kabel mit Krokoklammer

PL-Buchse

meine Radials, Stahibandmass 10 Meter aufgerolit
auf Lambda 1/4 ausrolien

obere Anzapfung, auf Resonanz !! DDLP-Elektronik 7/2009

untere Anzapfung auf bestes SWR




Version DD/LP




https://www.youtube.com/watch?v=9AEiIuk6Etno

Weltere Versionen
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https://www.youtube.com/watch?v=9AEiuk6Etno

http://deepfriedneon.com/tesla_f calchelix.html

Helical Coil:

@® Inches
®©

Millimeters

Diameter(D):
Number of turns(N):

Wire Diameter (W): mm
Tum spacing(S): _

*Move (TAB) to next field to update resuit N 2 xR 2

L=

9R +10H
Height(H)*

Length of wire: 4.787 _ D
Inductance(L):* 10.34¢ 2

( Self Capacitance:

The inductance (and self capacitance) of a helical coil can be
determined by entering its dimensions in the boxes above. The
length of wire used is also calculated.

Moving between the boxes by clicking or using the "TAB’ button on
your keyboard, will update the result.




Endgespeiste Antennen nach PD7MAA

1 op 50 trafo , Kern FT140.43 Goed twisten voor
2 + 14 wdg. van 1Tmm Cul draad. de eerste 2 wdq.



Click for large
o 5.

T e g

Click for large
Vil

ot w
~ L=34uH ¢—-|1 =

-
10.1m

64:1 impedance
transformer

b

L
~—J

80-40-20-15-10 m _ 40-20-10 m
a = wire, 2.4 m (7 ft 10”) a=wire, 1.85 m (6 ft 1)

b = wire, 20.35 m (66 ft 9”) b = wire, 10.1 m (33 ft 2”)
L = loading-coil, 110 uH L = loading-coil, 34 pH
C-100— 150 pF, 1 kV

choke

50 Q coax

©2015F Dorenberg NASPP



Kurze 4-Band Vertikal

17/ m=7.5turns

20 m =13.5 turns
30 m =25.5 turns
40 m =46.5 turns
Full coil =47.5 turns




PAC-12 Antenne (Herstellung gut dokumentiert)

file:///C:/AFU_TECHNIK/Antennen/ANTENNENBAU _CD/Antennen/PAC12/PAC-
12%20Antenna%20by%20KA5DVS.htm

Figure 11: Completed feedpoint insulator
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PAC-12: Eine weitere Moglichkeit der
Anpassung
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"No vacation without
antenna

experimentation!"
©NA4SPP,. December 2016




LINKS RECHTS

http://elektronikbasteln.pl7.de/rfsim99-filter-berechnung.html
http://www.grpkits.com/files/PAC-12 Manual V3.1 20160712.pdf
http://www.gsl.net/ash ares/PAC-12%20Antenna.pdf
http://www.zievid.com/W60T/Pacl15/Pacl5.htm

http://www.dg0sa.de/vertikal.htm

https://www.nonstopsystems.com/radio/antennas home.htm

http://deepfriedneon.com/tesla f calchelix.html

https://www.nonstopsystems.com/radio/antenna 80m vertical-cntr-loaded.htm#top-of-page

http://download.antennex.com/hws/ws1203/shortant.pdf

http://www.dg0Osa.de/vertikal20.pdf



http://elektronikbasteln.pl7.de/rfsim99-filter-berechnung.html
http://www.qrpkits.com/files/PAC-12_Manual_V3.1_20160712.pdf
http://www.qsl.net/ash_ares/PAC-12 Antenna.pdf
http://www.zievid.com/W6OT/Pac15/Pac15.htm
http://www.dg0sa.de/vertikal.htm
https://www.nonstopsystems.com/radio/antennas_home.htm
http://deepfriedneon.com/tesla_f_calchelix.html
https://www.nonstopsystems.com/radio/antenna_80m_vertical-cntr-loaded.htm#top-of-page
http://download.antennex.com/hws/ws1203/shortant.pdf
http://www.dg0sa.de/vertikal20.pdf

7-Band Antenne
(http://www.darc.de/fileadmin/filemounts/distrikte/h/ortsverbaende/39/Verschiedenes/bauunterlage.pdf )

Vertikal20 nach DGOSA (http://www.dgOsa.de/vertikal20.pdf )

Up&Outer (http://www.dgOsa.de/upandouter.pdf )

L-Anpassung (http://dk8ey.blogspot.de/2006/09/I-match-die-universelle.html )

http://www.darc.de/der-club/distrikte/g/ortsverbaende/09/technik/

https://www.youtube.com/watch?v=onf4lUaoCeQ

http://www.amidon.de/contents/de/d584.html

http://www.amidon.de/contents/de/d615.html

https://www.youtube.com/watch?v=9AEiuk6Etno

http://www.yachttrack.org/ima/lndex.php?INTERMAR-Technik:Schiffsantennen:Bauanleitung Vertikalantenne



http://www.darc.de/fileadmin/filemounts/distrikte/h/ortsverbaende/39/Verschiedenes/bauunterlage.pdf
http://www.dg0sa.de/vertikal20.pdf
http://www.dg0sa.de/upandouter.pdf
http://dk8ey.blogspot.de/2006/09/l-match-die-universelle.html
http://www.darc.de/der-club/distrikte/g/ortsverbaende/09/technik/
https://www.youtube.com/watch?v=onf4lUaoCeQ
http://www.amidon.de/contents/de/d584.html
http://www.amidon.de/contents/de/d615.html
https://www.youtube.com/watch?v=9AEiuk6Etno
http://www.yachttrack.org/ima/Index.php?INTERMAR-Technik:Schiffsantennen:Bauanleitung_Vertikalantenne

